



**Rusia amenință Statele Unite cu „războiul stelelor“**

pagina 4



COTIDIAN NATIONAL FONDAT ÎN 1930  
SIGURANȚA CETĂȚEANULUI  
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI

Director: SORIN ROSCA STĂNESCU  
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

\$ 2,9963 lei € 3,6391 lei

pagina 6 **Opinii**

**Cristian UNTEANU**  
**Miza: credibilitatea Europei**

Lee HAE-YOUNG  
**Unificarea Germaniei: lecții pentru Coreea**

Bogdan COMARONI  
**Mai bine niciodată, decât mai târziu**

Heartland  
**Jocul energiei**

# LOZURILE LUI COPOS

Vicepremierul conservator s-a îmbogățit cu cinci miliarde de lei, în doar câteva zile, pe spinarea românilor care joacă la LOTO

● ZIUA vă prezintă astăzi una dintre manevrele prin care George Copos a scos bani din vistieria Loteriei, cu largul concurs al instituției de stat condusă de Nicolae Cristea ● Tunul de miliarde a fost dat la Râmnicu Vâlcea, printr-o tranzacție imobiliară legată de un sediu „dorit“ de Loterie ● Deși vicepremierul neagă orice implicare, actele dovedesc că banii au ajuns direct în buzunarul lui ● Manevra este simplă, legală, dar nu s-ar fi putut face fără implicarea conducerii Loteriei, protejată de vicepremierul PC ● Grupul „Ana Electronic“ înghite o societate vâlceană obscură pe care o vinde cu 2 miliarde unei firme paravan condusă de o asociație a lui Copos ● Aceasta revinde Loteriei sediul contra sumei de 7 miliarde de lei ● Cei implicați în această afacere dubioasă tac sau consideră că nu este nici o problemă ● Copos spune că nu știe nimic ● Intermediarul Roza Gilio Giuzepe consideră că a fost „pur și simplu“ o tranzacție ● Conducerea Loteriei a evitat să dea detalii despre păguboasa tranzacție: directorul Cristea e plecat din sediu, directorul executiv Albu e în concediu, iar cererea oficială a ZIUA n-a primit nici un răspuns

pagina 3



MIRCEA PĂUN - ZIUA FOTO

**Ali Agça, din închisoare în cazarmă**

pagina 2

**Iranul sfidează ONU, UE și SUA**

pagina 4

**Vicepreședintele PIN negociază cu Gigi Becali**

pagina 7

**Buvinieta copiază taxa londoneză**

pagina 9

**Șeful HVB cere respectarea secretului bancar**

pagina 11

**Cu mâța-n sac în dosarul BRS**

pagina 11

**Pericol de holeră în Alba**

pagina 11

**Ralu Filip l-a făcut senil pe Gică Petrescu**

pagina 8

Șeful CNA a somat televiziunile pentru încălcarea intimității maestrului, dar a spus că, dacă acesta „ar fi fost conștient, nu i-ar fi convenit să fie văzut așa la televizor“



Foto: ROMPRES

Sf. Mucenici Ermil și Stratonic; Cuv. Iacob din Nisibe

Audiența la zi: 190.673 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la [www.ziua.ro](http://www.ziua.ro)

**Va fi inculpat Adrian Năstase pentru spălarea de bani în afacerea cu mătuși?**

**DA: 33,47%**  
**NU: 66,53%**

**Bănescu: Elias la Academie!**

Președintele Traian Bănescu a propus, în sedința de ieri a Guvernului, ca Academia Română să-și mențină autoritatea asupra Spitalului Elias, recomandând Ministerului Sănătății să analizeze împreună cu instituția condusă de Eugen Simion modul de rezolvare a situației acestui spital.

Academia Română și Ministerul Sănătății și-au disputat controlul asupra Spitalului Elias, ministrul Eugen Nicolăescu anunțând, săptămâna trecută,

numirea lui Vlad Romano la conducerea clinicii, în locul medicului Sorin Oprescu, în timp ce președintele Academiei anunța numirea Doinei Dimulescu în acest post.

Eugen Nicolăescu a anunțat că va avea, în curând, o nouă întâlnire cu președintele Academiei Române, Eugen Simion, de această dată la sugestia președintelui Bănescu, pentru a discuta situația de la Spitalul Elias, transmite Mediafax. (C.P.)

**Ochi vineți în PSD**

DIP l-a bătut pe Gabriel Oprea



Bătăia pentru putere în PSD se duce la propriu, cu pumnii. În decembrie, o dispută dură i-a avut ca protagoniști pe președintele organizației PSD București, Dan Ioan Popescu și pe cel al filialei Ilfov, Gabriel Oprea. Ultimul s-a ales cu un ochi vânăt, vizibil pe toată perioada Sărbătorilor de iarnă. Partida de box s-a consumat la Pitești, la o reuniune a pesediștilor din teritoriul cu șefii de la centru. În timpul întâlnirii, pesediștii au început să-și arunce în față tot felul de lucruri murdare, culminând cu acuzația privind fabricarea de dosare penale chiar de către propriii colegi de partid.

Primarul Sectorului 5 Marian Vanghelie și Popescu l-au arătat cu degetul pe Gabi Oprea. Acesta s-a apărat, jurând pe copiii săi că nu e așa. Dan Ioan Popescu, supărat că justiția îi verifică averea și proveniența ei, a spus că Oprea l-ar fi asmuțit pe

Procurorul General Ilie Botos împotriva sa. Discuția a degenerat, atmosfera s-a incins, drept pentru care s-a luat o pauză. În culise însă, DIP a sărit la gâtul lui Oprea și i-a dat un pumn în față. Atât de puternic, încât Oprea a rămas șifonat o perioadă bună de

timp. La reuniunea de la Scrovistea, când Iliescu a fost sărbătorit de Sfântul Ion, invitații se întrebau dacă Oprea a pătit ceva la față sau doar „s-a mai îngrășat puțin“.

Mihai TOADER

**PSD s-a săturat de Averele lui Năstase**

pagina 5

În preajma Consiliului Național, președintele Mircea Geoană declară că nu mai suportă crizele declanșate de averile liderilor din partid

EDITORIAL

**Omul de zăpadă**

ședintelui Bănescu, îi las pe domni de la PSD să spună asemenea prostioare. Chiar dacă stilistic se aseamnă flagrant, politic și social e o mare deosebire între întruchiparea caricaturală a unui președinte hătru cu care tot satul, ușor afumat, se trage de șireturi hohotind, și sinistrele tapiserii din par de om cu chipul lui Ceaușescu, pe care Cooperativa Higiena le dedica Măretului - probabil înjurându-l în gând, ca noi toți - la împlinirea a nu știu câți ani de viață și tot atâta de activitate revoluționară.

Ce mi se pare demn de observat este nu atât că, în primul an de mandat, popularitatea lui Bănescu a crescut spectaculos sub aspect cantitativ - actualul președinte a câștigat cu cea mai redusă marjă din istoria de vot a ultimilor ani, iar acum se scaldă în vreo 60% din simpatiile respondentilor - ci și, mai interesant, că s-a modificat calitativ în mod la fel de spectaculos. Imediat după anunțarea rezultatelor la prezidențiale, candidatul perdant, dl Năstase, călca în picioare

orice tradiție de eleganță sportivitate, anunțând că votul a revelat existența a două Români pe care nu prețuia să le antagonizeze: o Românie urbană și intelectuală care se mobilizase pentru Bănescu, și o alta, rurală și majoritară în fapt, dar arhaică și asuprită de rezultatele votului, care ținea cu PSD. Am urmărit intervenția în direct a opăritului învins împreună cu o prietenă din străinătate, excelent analist politic, care a exclamat revoltată „asta vrea război civil!“

Nu mi-am imaginat nici atunci, nici mai târziu, că mase de țărani exasperați ar invade București cu furci și coase ca să-i reperatez onoarea? Aroganței Sale, dar n-am putut să nu recunosc că noua putere avea o problemă. La un an distanță, populismul reavân și adesea hazardat al lui Traian Bănescu pare să fi dat roade, de vreme ce, de la studenții care strigau în Piața Universității „Băse is cool!“ învârtindu-și în aer cu nestăvilnit entuziasm fularele portocalii, am trecut, după doar

un an, la sătenii jucând sârba în jurul efigiei aceluiași „Băse“, de astă dată „cool!“ la propriu - doar e din zăpadă.

Între timp, o parte din entuziaștii lui 2004 s-au răcorit de entuziasm, pe măsură ce s-a sleit vizibil și elanul electoral al președintelui nostru în lupta contra sistemului ticăloșit. În schimb, ajutat și de dihonnia din PSD, mai ales de marginalizarea lui Ion Iliescu, și mobilizând resurse inequizeabile de populism, Bănescu e parcă pe cale să-i ia locul lui Iliescu în simpatia electoratului oscilând tradițional între PSD și PRM. Când ne comunică pătruns de importanță că e conectat direct la popor, dl Bănescu nu se mai referă la poporul urban și educat care se delecta cu campania lui ironică și plină de umor de pe Internet, din vremile apuse ale alegerilor „cool“, ci la poporul fesenist: un popor autoritarist, bănuitor față de „domnii“ bine îmbrăcați și elegant încălțați „de la oras“, punându-și încrederea mai ales în Armată și Biserica, soșonar, vag sovin, mare iubitor

de povești despre propria excelență și ostil față de orice contestare a trecutului mai îndepărtat sau mai apropiat.

Politic vorbind, e bine că dl Bănescu sparge masa compactă a electoratului captiv pe care se bazează și azi rămășițele „patrolaterului roșu“ de tristă amintire. Fragmentarea acestui conglomerat care a blocat vreme de 15 ani o evoluție mai rapidă a României către civilizația contemporană este imperioasă, indiferent dacă ea reprezintă un obiectiv conștient și asumat de către dl Bănescu, sau doar un rezultat colateral al remarcabilelor sale instincte electorale. Problema fundamentală e însă prețul unei asemenea operații. Dacă pentru a obține sufragile electoratului pesedisto-peremist, dl Bănescu uită de ce și de cine a fost votat și devine o variantă mai impredictibilă de Iliescu - sau mai zgomotoasă de tribun al plebei - n-am câștigat altceva decât un om de zăpadă. „Cool“, desigur.

ION BARBU



DAȚĂ TE ÎNTREABĂ ASTA DE LA PARCHET CEVA, LE SPUI CĂ MĂTUȘA-ȚĂ E GÂINA CU OUĂLE DE AUR



Zoe PETRE

Am văzut la un jurnal televizat o scenă de tot hazul: într-un sat de vajnici olteni, se clădise un om de zăpadă al cărui chip, sculptat din materia pufoasă și efemeră, pictat în culori vii, semăna leit cu cel al președintelui Bănescu. În creștet, cu nostalgică simpatie, un mot negru și lănos figura defuncta meșă prezidențială, pe care privitorii entuziași pareau să o regrete din toată inima. Odată încheiată opera, sătenii s-au prins într-o veselă horă cu chiuțuri pro-prezidențiale.

Nu intenționez să emit grave considerațiuni despre „cultul personalității“ televizate a pre-